石家庄铁道大学2022年硕士研究生招生专业介绍

石家庄铁道大学概况

石家庄铁道大学前身是中国人民解放军铁道兵工程学院，创建于1950年，系当时全军重点院校；1979年被列为全国重点高等院校；1984年转属铁道部，更名为石家庄铁道学院；2000年划转河北省，实行中央与地方共建，为河北省重点骨干大学；2010年3月更名为石家庄铁道大学；2015年7月被河北省人民政府、国家铁路局、教育部批准为共建高校；2016年被河北省列为重点支持的一流大学和一流学科建设高校。
学校具有较强的导师队伍，现有博士生导师101人，硕士生导师710人，其中中国工程院院士2人，973首席科学家、国家杰出青年科学基金获得者、全国杰出专业技术人才、国家级教学名师、国家有突出贡献中青年专家、“新世纪百千万人才工程”国家级人选、国家“万人计划”科技创新领军人才等省部级以上专家称号194人。另外还聘请了120余位两院院士、知名学者为学校兼职教授。
近年来，主持承担国家“973”计划、“863”计划、国家科技支撑计划、国家自然科学基金重大项目、国家杰出青年科学基金、国家自然科学基金重点项目、国家社科基金重点项目、国家自然科学基金科学仪器基础研究专款项目、国家自然科学基金高铁联合基金、国家自然科学基金、国家社会科学基金等各级各类项目900余项，科研经费达近10亿元。获国家、军队和省部级科技成果奖276项。国家科技进步特等奖2项、一等奖2项、二等奖9项，国家自然科学二等奖2项，国家技术发明二等奖1项，中国卓越研究奖1项，省部级自然科学、技术发明、科技进步、社会科学一等奖54项。

目前建有省级及以上科研平台29个，其中有2个国家级平台，即“省部共建交通工程结构力学行为与系统安全国家重点实验室”和“大型基础设施性能与安全省部共建协同创新中心”；有1个国家技术转移示范机构、1个教育部重点实验室、1个行业重点实验室、6个河北省重点实验室、3个河北省技术创新中心、2个河北省协同创新中心、2个河北省工程研究中心、1个省级军民融合产学研用示范基地；有1个省级知识产权培训基地，1个省级软科学研究基地，1个省级哲学社会科学研究基地和4个央企与高校共建重点实验室等。
每年多数毕业生到大中型企事业单位就业，涌现出“全国五一劳动奖章”和“全国做出突出贡献工程硕士”获得者等优秀毕业生，充分展现了我校的育人成效和培养质量。经过70多年的风雨历程和历史积淀，石家庄铁道大学汇集军队、部委和地方院校优势于一身，形成了“慎思明辨、知行合一”的校训和“军魂永驻、校企结合、育艰苦创业人”的鲜明办学特色，在国家经济建设主战场谱写了一页页辉煌的篇章。

石家庄铁道大学

2022年硕士研究生专业介绍

注：以下学科（类别）、专业（领域）均简称为“专业”。
201 土木工程学院

081401  岩土工程
岩土工程专业隶属我校被授权的土木工程一级学科，主要培养岩土工程设计理论和实践的高级专门人才，能够胜任教学、科研及工程技术开发和管理工作。立足于解决岩土工程设计和施工中的关键技术问题，主要研究方向：① 岩土工程稳定性与变形控制技术，主要研究各种条件下的地基固结、变形理论，地基加固处理新技术、新方法和岩土工程稳定性控制技术。②土工合成材料应用技术，主要研究各种类型土工合成材料的工程特性、土工合成材料结构的作用机理与应用新技术。③ 特殊土工程特性，主要研究冻土、膨胀土、黄土、盐渍土等特殊土的工程性质和工程应用技术。④地下工程及深基坑施工的环境影响与控制，主要研究地下工程与深基坑施工的环境影响理论及施工安全控制技术。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有博士生导师7人，硕士生导师24人，其中教授15人，22人具有博士学位。

081402  结构工程
结构工程专业隶属我校被授权的土木工程一级学科，主要研究土木工程中具有共性的结构选型、力学分析、设计理论、建造技术和管理等，培养土木工程结构设计理论和实践的高级专门人才。立足于解决土木工程结构在设计和施工中的重大技术问题，多年来本专业已形成了较为稳定的研究方向和鲜明的专业特色。主要研究方向：① 工程结构的力学行为与结构加固，主要研究土木工程结构在各种荷载工况下的力学特性、破坏机理和结构分析方法，研究结构加固理论与技术。②现代结构设计理论与应用，主要研究超高、大跨以及特种土木工程结构的设计理论与实践。③结构健康诊断与控制，主要研究土木工程结构损伤诊断与评估的理论体系与手段，并对控制措施进行研究。④结构振动与结构控制，主要研究土木工程结构在车辆、风和地震等各种作用下的动力反应与控制。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有博士生导师4人，硕士生导师21人。其中教授11人，19人具有博士学位。

081403  市政工程
市政工程专业隶属我校被授权的土木工程一级学科，主要培养土木工程领域中与城市道路、桥梁、地下工程及给排水有关的高级专门人才，能够胜任教学、科研及工程技术开发和管理工作。立足于研究城市建设中急需解决的设计和应用问题。主要研究方向：①城市道桥设计理论与应用，主要研究城市地面以上交通基础设施设计和建造理论方法。② 城市地下工程理论与应用，主要研究城市地下空间的开发与利用。③ 城市水利设施优化及水资源合理利用， 以水的社会循环为研究对象，研究其水质和水量的运动变化规律和理论，及相关的工程技术问题，以实现水的良性社会循环和合理应用。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有博士生导师1人，硕士生导师9人，其中教授8人，8人具有博士学位。

081405  防灾减灾工程及防护工程

防灾减灾工程及防护工程专业隶属土木工程一级学科，主要培养有关交通保障工程设计理论和实践的高级专门人才，能够胜任教学、科研及工程技术开发和管理工作。主要开展以下几方面的研究：①应急工程结构理论与实践；②交通基础设施的抢修抢建理论与技术；③重大工程结构灾变控制理论与技术；④浮体结构水动力学研究；⑤岩土体稳定理论与实践；⑥工程装备结构理论与安全控制技术。
本专业承担着“河北省交通应急保障工程技术研究中心”的建设和运行，拥有国内一流的试验研究条件,具有雄厚的科研基础，是科技创新、人才培养和学科建设的重要平台。2011年，经国家质检总局批准，在研究所成立了“石家庄铁道大学桥梁运架设备检测中心”，承担架桥机、通用门式起重机等特种设备型式试验工作。2014年，国家交战办在我校授牌成立了“交通战备石家庄铁道大学训练基地”，成为我所开展全国范围内铁路工程专业保障队伍的理论与技术培训工作的重要平台。

本专业具有一支雄厚的师资队伍，具有很强的科研和教学能力，现有教授8人，副教授7人，其中博士生导师1人，具有博士学位的教师6人；近年来承担了国家重点研发计划、国家交战办、铁道部、河北省重大科研项目及其他技术开发项目30多项；多年来取得的研究成果获国家科技进步二等奖1项，全军科技进步一等奖1项，省部级科技进步一等奖1项、省部级科技进步二等奖6项，其他科技进步奖10余项，国家发明专利6项。
081406  桥梁与隧道工程
桥梁与隧道工程专业隶属我校被授权的土木工程一级学科，主要培养桥梁和隧道工程理论与实践的高级专门人才，能够胜任教学、科研及工程技术开发和管理工作。立足于解决大型桥梁和隧道工程在设计与施工中的重大技术问题，主要研究方向：①桥梁结构设计理论与施工控制，主要研究桥梁结构设计中的新理论和新方法，桥梁施工的理论与控制技术。② 桥梁振动控制，主要研究大型与新型桥梁结构振动控制理论与控制技术。③隧道及地下工程新技术与环境控制，主要研究隧道及地下工程的施工新技术和施工环境安全控制技术。④ 隧道稳定性理论，主要研究隧道稳定理论和控制技术。⑤ 超前地质预报，主要研究超前地质预报与物探仪器应用新理论、新技术和超前地质预报与隧道施工地质新理论、新技术。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有博士生导师14人，硕士生导师44人。其中教授28人，38人具有博士学位。

082301  道路与铁道工程
道路与铁道工程专业隶属于我校被授权的交通运输工程一级学科，主要培养道路与铁道工程理论和实践的高级专门人才，能够胜任教学、科研及工程技术开发和管理工作。立足于道路与铁道工程在设计和施工中的重大技术问题，主要开展道路与铁道工程的规划、勘测、设计、施工及管理等研究工作。主要研究方向：①勘测设计信息化与GIS应用技术，研究公路、铁路的现代勘测设计技术。②道路与铁道工程设计理论，研究路基设计技术、新型路面结构、新型路面材料以及路基路面的设计理论。③高速铁路与公路施工及监测技术，主要研究客运专线、高速重载铁路、高等级道路特殊路基的加固方法与施工技术，道路与铁路噪声产生机理、监控监测技术、车路耦合动力学和路面结构振动及交通环境噪声控制。④道路与铁道工程建设管理，重点研究建设方的建设管理问题以及施工方的企业管理、工程管理的新思路、新机制。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有博士生导师11人，硕士生导师26人，其中教授16人，22人具有博士学位。

085900  土木水利（专业学位）
本专业面向建筑建材业、交通运输业、水利水电业、环保绿化业、安全防护业等相关行业，培养掌握所从事行业领域系统、坚实的基本理论及其宽广的专业知识，了解相应学科的前沿发展动态，熟悉行业领域的相关规范，在行业领域的某一方向具有担负工程规划、设计、实施、研究、开发、管理等专门技术工作的能力，具有良好的职业素养。能运用先进技术和方法解决与相应工程领域相关的问题，能独立担负相应工程领域工作的应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才。

主要研究方向有：桥梁工程、地下工程、岩土工程、建筑工程、铁道与城市轨道工程、市政工程、道路工程、土木工程测量与灾害监测。

本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍，有政府特贴专家、国家级百千万人才、省管优秀专家、中青年突贡专家等。现有博士生导师31人，硕士生导师100人。

202 机械工程学院

080200 机械工程（学术学位）

机械工程专业应用并融合机械、信息、材料及数学、物理等科学理论对机械系统进行设计与制造研究，解决其中的关键技术问题，开发满足国家建设需求的新产品和装备。围绕大型施工机械装备和高端交通装备开展科学研究和社会服务，强调理论研究与应用研究紧密结合，凝炼出机械制造及其自动化和车辆工程两个主要研究方向。

1、“机械制造及其自动化”方向针对CAD/CAM、数字化产品设计与制造、先进制造装备设计及加工技术开展科学研究，研究设计、分析、装配、制造、系统集成、产品信息管理、虚拟设计与制造等过程的数据模型，应用计算机辅助设计、数控技术、工业机器人、精密超精密加工等技术开发先进机械制造装备；针对机械工程中动力学分析、振动控制、机构优化、结构分析、液压控制、机电传动控制、计算机辅助设计、计算机集成控制等领域的关键理论问题，将理论研究成果应用于工程实践，解决机械设计、设备运行与维护及设备管理等领域的关键技术问题。

2、“车辆工程”方向针对机车车辆、城市轨道车辆、汽车工程车辆的车辆状态监控与故障诊断、车辆系统动力学与控制等开展科学研究，解决辆系统的动力学建模与分析、振动控制、有限元分析、可靠性评估、车辆状态智能监控与诊断等领域的关键技术问题。

本专业拥有结构合理的教学与科研队伍，现有教授29人，其中博士生导师16人，具有博士学位的教师69人，导师队伍中包括国家杰出青年基金1人、河北杰出青年基金3人、河北省百名优秀科技创新人才2人、河北省“三三三”人才6名及河北省教学名师19人。本学科近年来承担国家级项目20余项，省部级项目30余项，各种企业合作项目70余项，获得国家级奖励3项，省部级奖励8项，发表论文300余篇，其中SCI、EI检索200余篇，授权发明专100余项，出版学术专著近20部。本学科与多家企业联合开发了多种高铁施工机械、隧道施工机械，在国家重大工程建设中发挥了重要作用。

本专业2016年被河北省列为重点支持一流学科专业，2018年获得博士授权，拥有“机械设计及理论”省级重点学科及隧道施工工程技术研究中心、河北省大型工程机械装备制造协同创新中心、工程机械装备工业设计中心、工程机械动力与传动控制实验室等省部级科研平台，现有实验室面积2000余平米，仪器设备总值超过3000万元，能为研究生的课题研究提供良好的实验条件。
081102 检测技术与自动化装置（学术学位）

检测技术与自动化装置专业是应用现代物理、控制理论、电子学、信息学和计量学，研究被控对象的信息提取、转换、传递与处理的理论、方法和技术的一门学科。检测技术研究如何将各种反映被测对象特性的参数按照一定的对应关系转换为易于传递的信号；自动化装置涉及测量与控制系统中的传感器、变送器、控制器、执行机构等。检测技术与自动化装置的研究与应用已经遍及工业、交通、航空航天、电力、冶金及国防等各个领域，对促进企业技术进步、传统工业技术改造和装备的现代化有着重要意义。
本专业研究方向：在线检测与仪器设计、传感器技术及信息处理、现场总线仪表和计算机网络技术、智能检测技术与智能控制系统。
本专业现有教授5人、副教授5人，发表论文200余篇，其中被SCI、EI、ISTP收录80余篇，获国家级奖2项，获省部级奖共9项。本专业依托的机械工程实验中心为河北省实验教学示范中心，其中测控技术专业实验室拥有各种先进的测控仪器设备，总资产达1200多万元，为研究生的学习和研究提供了良好的实验条件。

081404  供热、供燃气、通风及空调工程（学术学位）

供热、供燃气、通风及空调工程专业是隶属于土木工程一级学科下的二级学科，主要研究民用与工业建筑、运载工具及人工气候室中的温湿度、清洁度及空气质量的控制，以及为实现此环境控制的采暖通风和空调系统、冷热源及能源转换设备、燃气、蒸汽与冷热水输送系统；其中心任务是在尽可能减少常规能源的消耗,降低大气环境污染的基础上,为人类提供各种最适宜的人工环境,促进经济建设和人民生活的可持续发展。本学科以传热传质学、工程热力学、流体力学、人工环境学等理论为基础，并利用自动控制及计算机技术，从事人工环境控制、空调系统节能及优化、空调用冷热源技术、供热工程与太阳能利用、暖通空调系统自动控制、供燃气等领域的理论和应用研究。

本专业主要研究方向：建筑节能技术、清洁能源综合利用技术、 高效传热及热管理技术、环境控制技术。具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍，具有教授1人，副教授11人，其中8人具有博士学位，现有博士生导师1人，硕士生导师8人。
082304  载运工具运用工程（学术学位）

载运工具运用工程是一门多学科交叉的新兴学科，我校载运工具主要研究机车车辆、汽车的系统动力学与控制；车-路相互作用动力学；车辆运行监测与系统安全可靠性；关键部件故障诊断理论与性能演化机理；车辆电子控制；智能工程理论及应用等。
载运工具运用工程为河北省重点学科，具有博士学位授予权。该学科拥有一支高水平的科研、教学团队，现有教授10人，副教授8人，其中博士生导师4人。近年来，先后主持完成国家杰出青年科学基金、“973”项目、国家自然科学基金重点项目、国家自然科学基金重大仪器专项、河北省杰出青年科学基金等科研项目70余项，发表SCI、EI论文300余篇，获国家科技进步二等奖1项，国家自然科学二等奖1项，河北省自然科学一等奖1项、河北省科技进步一等奖4项、二等奖1项、三等奖2项，天津市自然科学二等奖1项。目前在研国家自然科学基金重大项目1项、国家自然科学基金面上及青年项目10项，省部级及其它项目20余项，体现出该学科具有很高的科研水平和很强的科研能力。

该学科依托省部共建交通工程结构力学行为与系统安全国家重点实验室，在环境振动、车辆仿真与控制、故障诊断、图像识别与信号处理等方面拥有国际先进的实验设备，包括大、中型电动振动台、德国激光扫描测振仪、美国MTS材料试验机和多功能液压实验台、德国BBM噪声源识别分析系统、三轴汽车底盘电控硬件在环测试平台、高速列车单轴滚振实验台、铁路轴承综合实验台、小型工作站等，可为研究生的学习和研究提供良好的实验仿真条件。

085500  机械（专业学位）

机械工程领域对机械装备设计过程、制造过程、运维过程进行研究，研制满足人类生活、生产和科研活动需求的产品和装置。随着电子技术、自动化技术、计算机软件技术、材料科学的发展和渗透，拓宽和发展了机械工程领域的研究范畴，并促进机械装备和生产过程向自动化、智能化、集成化方向发展。本专业学位点依托我校机械工程一级学科基础上建立起来的，于2006年设立硕士点。经过多年发展，围绕大型施工机械装备和高端交通装备的设计、制造、运维形成了鲜明特色。

本领域培养具有机械工程领域扎实的基础理论和系统的专门知识、较强的研究开发能力、较高的工程、科学素质，能创新性地解决机械工程领域的关键性技术问题，能在机械工程领域企业和研发机构从事研究开发的应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才。研究方向一：机械工程，包括三个研究领域：机械系统动力学与振动控制、机械装备状态监测与智能控制、机电一体化装备设计与制造。研究方向二: 建筑设备与能源系统。
本领域具有一支高水平的教学与科研队伍，现有硕士生导师76人，其中教授26人，博士生导师13人，具有博士学位的教师69人，导师队伍中包括国家杰出青年基金1人、河北杰出青年基金3人、河北省百名优秀科技创新人才2人、河北省“三三三”人才6名及河北省教学名师1人。本领域围绕重大工程应用的问题展开深入研究，近年来承担国家级项目40余项，省部级项目60余项，各种企业合作项目70余项，获得国家级奖励3项，省部级奖励9项，发表论文300余篇，其中SCI、EI检索200余篇，授权发明专利200余项，出版学术专著近20部。本领域与多家企业联合开发了多种高铁施工机械、隧道施工机械，在国家重大工程建设中发挥了重要作用。

本领域拥有“机械设计及理论”省级重点学科及隧道施工工程技术研究中心、河北省大型工程机械装备制造协同创新中心、工程机械装备工业设计中心、工程机械动力与传动控制实验室等省部级科研平台，现有实验室面积2000余平米，仪器设备总值超过3000万元，能为学生的课题研究提供良好的实验条件。

203 经济管理学院

120100  管理科学与工程
本专业旨在培养政治思想坚定，爱国爱党，掌握管理科学与工程学科坚实的基础理论与方法以及相关工程系统的专门知识，能正确地运用相关管理理论与方法解决工程管理实践中的问题，具备从事相关科学研究、教学或独立开展业务工作能力的中高级专门人才。
我校管理科学与工程学科是河北省重点学科，具有博士学位授予权。所属“工程建设管理研究基地”为河北省软科学研究基地和河北省人文社科重点研究基地，研究经费充足，实验设备与软件齐全。本学科现有硕士研究生导师32人、博士生导师13人，其中国务院特贴专家1人、河北省突出贡献中青年专家7人，“河北中青年社科专家50人工程”人选2人，河北省社会科学优秀青年专家4人，河北省高校百名创新人才3人。近5年，共主持国家级项目12项，教育部人文社科规划项目4项，省部级项目60余项，发表高质量学术论文200余篇，出版学术专著30余部，凝练为3个学科方向：工程管理、物流管理、信息管理与智能决策。
120200工商管理
工商管理专业是一门以社会微观经济组织为研究对象，系统地研究其管理活动的普遍规律和应用方法的学科。具体地说，工商管理是以企业或经济组织的管理问题为研究对象，以经济学和行为科学为主要理论基础，以统计学、运筹学等数理分析方法和案例分析方法等为主要研究手段，探讨和研究企业或经济组织各项管理行为和管理决策的形成过程、特征和相互关系，以及企业作为一个整体与外部环境之间的相互联系，并从中探索、归纳和总结出旨在获得成效，提高效率的一般理论、规律和方法。

工商管理专业的研究目的是为区域、产业和国家层面、企业或经济组织的管理决策和管理实践活动提供理论指导和科学依据，培养各类专业管理人才，提高企业经营管理效率，推动企业可持续发展，从而促进社会经济的发展。

目前主要设置的研究方向包括：会计学、企业管理、技术经济及管理。

工商管理一级学科目前有正、副教授36人，导师均具有博士或硕士学位，师资力量雄厚，形成了合理的科研、教学梯队。导师队伍均具有较深的学术造诣。学科培养一方面强调适应市场经济发展和经济全球化需要，具备经济学、管理学相关知识，了解本学科国内外发展动态和趋势，系统掌握现代会计基本理论与方法，具有开拓精神和创新意识，能灵活运用本学科的理论知识和方法分析企业、区域、产业和国家层面的管理和决策问题，同时旨在培养满足工商企业管理需求和区域经济发展需求，具有较高企业管理理论知识和实践技能的中高层次、应用型管理人才。
025100  金融（专业学位）
金融硕士主要为银行、证券、保险、基金、期货、投资公司和大型企业财务部门等，培养专业基础扎实、具有较强解决金融实际问题能力的高层次、综合型金融专门人才。本专业以金融学、经济学、管理学为理论基础，运用现代计量分析工具和信息技术方法解决理论和实践问题，使学生既了解国际金融业的前沿发展，又能密切联系中国的实践，具备比较强的研究能力和创新潜力，可以适应金融管理部门、各类金融机构和企业的金融财务部门的相关工作。

专业培养方向：1项目投融资方向；2.经济与金融政策法规方向；3.金融计量方向。

金融专业现有正、副教授14人，导师均具有博士或硕士学位，师资力量雄厚，实践经验丰富，形成了一支以河北省有突出贡献专家、河北省社会科学优秀青年专家、河北省高校百名创新人才为核心的、知识结构和年龄结构合理的学术队伍。本专业研究经费充足，实验设备等技术基础雄厚。近年来，在企业投融资管理、农村金融、生态经济、金融风险等多个领域取得了一批学术水平高、应用性很强的科研成果，完成国家社科基金、教育部人文社科项目、河北省重大研究专项课题多项，获得国家级和省部级科技进步和社会科学优秀成果奖励多项。

125100  工商管理（MBA）（专业学位）
工商管理（MBA）旨在培养具有国际化视野、社会责任感及创新精神，掌握现代企业经营管理理论，具有一定实践经验和技能，适应企业管理部门需要的务实型、复合型和应用型的高层次管理人才。经济管理学院是原铁道部指定的建造师继续教育培训基地、河北省建设项目管理人员培训中心和国家职业经理人培训基地，学院坚持面向社会、服务铁路、理工结合、办出特色的方针，为各大中型企业培养了大量管理人才，并在管理岗位上发挥着重要作用。
本专业现有正、副教授50余人，导师均具有博士或硕士学位，并聘请了学术水平高、具有较大影响力的企业和社会专家作为校外导师。设有以下方向：公司治理、战略管理、市场营销、物流管理、金融与国际贸易、会计与财务管理、人力资源管理和信息管理与电子商务。
125601工程管理（专业学位）
工程管理是针对工程实践而进行的决策、计划、组织、指挥、协调与控制，研究工程科学方法和管理科学方法如何有效结合以实现工程效益最大化的一门学科，它具有系统性、综合性和复杂性。工程管理学科的研究对象是工程技术活动的管理问题，研究过程中需要解决两方面的问题：一是工程技术活动所遵循的工程规律，二是工程技术活动所涉及的管理规律。工程管理学科是工程技术、管理学、经济学等学科的一般理论和普遍方法在工程实践和工程理论中的应用，既要研究基于工程技术、工程项目或创新的一般管理理论和管理方法, 也要研究针对特定工程或特定技术的管理理论和管理方法。

工程管理领域涉及面广，我校以基本建设工程为核心，广泛开拓其它领域。主要研究方向有：1. 项目管理；2. 建筑工程管理；3. 工程信息化管理；4. 建筑企业管理；5. 物流工程与管理；6. 房地产开发与经营；7. 环境治理工程管理。

工程管理专业学位旨在培养具有良好的职业道德和敬业精神，掌握系统的工程管理理论，以及相关工程领域的基础理论和专门知识，具有较强的计划、组织、指挥、协调和决策能力，能够进行工程决策和全过程工程实施组织与管理综合实践能力的高层次、复合型、应用型工程管理专门人才。

本专业依托学校土木工程、管理科学与工程等学科专业优势。现有正、副教授近 50 人，均具有博士 或硕士学位；并聘请业务水平高、实践能力强、具有较大影响力的校外导师 30 余人。师资力量雄厚，实 践经验丰富，形成一支学术水平高、知识结构和年龄结构合理的导师队伍。
125604物流工程与管理（专业学位）
物流工程与管理是研究物流系统的资源配置、物流运作过程的控制、经营和管理的工程领域，管理工程与技术工程相结合，旨在培养系统掌握现代物流理论与技术方法，具备物流系统预测及规划、物流系统设计、物流信息技术、交通运输工程、物流设施规划等工程技术综合能力、特色鲜明、应用型、复合型物流管理高级人才。主要包括以下方向：1.物流规划与设计；2.物流供应链管理；3.智慧物流。毕业研究生充分发挥自身优势，实现就业，就业行业与专业匹配度高，毕业生就业率和就业质量保持领先水平，大部分进入铁路运输、工程建设或者其他物流重点企业，发挥着业务骨干作用；部分毕业生选择管理部门、高校或者继续深造，人才培养质量赢得广泛认可。

本专业现有正、副教授17人，均具有博士或硕士学位，并聘请业务水平高、实践能力强、具有较大影响力的校外导师12人，导师队伍稳定，师资力量比较雄厚。本专业依托学校专业优势，强化土木交通行业特色，与行业紧密结合，科研成果丰富，研究水平较高。硕士研究生实行校内外双导师制培养，以需求为导向，以实践能力培养为重点，运用多种教育形式、载体和平台，由物流工程与管理领域导师和行（企）业专家组成的导师团队共同指导研究生。同时，“立足河北，服务交通，面向全国”，在北京铁路局、中国铁建、中国中铁、河北省地方铁路局、河北物流产业集团、现代物流规划研究院、河北亿博集团冀中南智能港、国药乐仁堂有限公司等多家企业或事业单位建立了专业实践基地，实现了人才培养、科学研究、社会服务等多领域合作，全方位提升研究生的综合素质及专业实践能力，获得良好的学术业绩和社会效果。
205 马克思主义学院

030501  马克思主义基本原理
马克思主义基本原理专业主要有马克思主义与当代社会发展研究、马克思主义理论教育研究、马克思主义与当代社会思潮研究三个研究方向。着重培养适合于在党政机关、企事业单位、社会团体和学校从事理论宣传、理论研究、政治思想工作和政治理论教育教学的高层次人才。
马克思主义基本原理专业是河北省精品课程，现有教授9人，副教授5人，其中博士后1人，博士9人，硕士7人，河北省高校思政课教学指导委员会委员1人，河北省研究生教学指导委员会法学分委员会委员1人，河北省统一战线教学名师1人，河北省“三三三”层次人才1人，河北省宣传文化系统“四个一批”人才1人，学校“教学标兵”1人，学校“优青”1人。近五年来在《人民日报》《经济日报》《马克思主义研究》等重要学术刊物上发表学术论文140余篇，其中被《新华文摘》和《人大复印报刊资料》转载7篇；出版专著、教材7部；承担国家社会科学基金项目1项，中国博士后科学基金2项，省、市（厅）、学校各类课题26项；获省部级奖励8项，市（厅）级奖励4项。本专业师资队伍是省级教学团队的组成部分，现有博士生导师1名，硕士生导师11名，拥有中外藏书15万余册、中外文期刊170余种、以及专用阅览室等培养条件。

030503  马克思主义中国化研究

马克思主义中国化研究专业主要有马克思主义中国化的历史进程与基本规律、中国化的马克思主义与当代中国、中国特色社会主义理论与实践三个研究方向。培养在党政机关、社会团体、企事业单位、学校从事理论教育、理论宣传、理论研究、党群工作、文化工作的高层次人才。
马克思主义中国化研究专业是河北省中国特色社会主义理论研究教育厅基地的研究中心，是河北省思想政治理论课教师培训与研修基地、河北省生态与发展环境研究基地的依托专业。现有教授9人，副教授6人，博士后1人，具有博士学位5人，硕士学位7人，河北省马克思主义理论学科教学指导委员会副主任委员1人，学校“教学标兵”2人。近五年来出版学术专著5部；在重要学术刊物上发表学术论文90余篇，被《人大复印资料》和国内重要理论网站转载6篇；研究成果获省部级奖励5项。目前正在承担国家社会科学基金项目2项、省部级科研项目10项、厅级项目多项。本专业师资队伍是省级教学团队的组成部分，现有硕士生导师12名，具有良好的教学和研究条件，相关文献期刊资料种类齐全。

030505  思想政治教育

思想政治教育专业主要有思想政治教育理论与方法、高校思想政治教育理论与实践、中国共产党思想政治教育史与基本经验三个研究方向。培养能够胜任本学科相关的教学科研工作、党政群团工作、思想政治工作、学生教育管理工作的高级人才。
思想政治教育专业现有教授6人，副教授6人，具有博士学位6人，硕士学位5人，国务院特殊津贴专家1人，河北省教学名师1人，河北省“三三三”人才2人，河北省中青年骨干教师2人。近五年来出版学术专著7部，教材5部；在重要学术刊物上发表学术论文150余篇；获国家教学成果二等奖、河北省教学成果一等奖、河北省社会科学成果奖等多项。目前正在承担国家社会科学基金项目2项、省部级科学研究项目11项。本专业师资队伍是省级教学团队的组成部分，现有博士生导师2名，硕士生导师10名，具有良好的教学与研究条件，有中外文藏书15万余册，中外文期刊170余种。

206 交通运输学院

082302  交通信息工程及控制

本专业是研究铁路、公路、城市道路和城市轨道交通等的信息采集、数据处理、数据决策、设备和系统管理与控制等的基础理论与支持技术，并利用信息、通信、控制和新兴技术以服务和解决交通运输面临的挑战与问题的学科。主要研究方向有：1、交通信息化理论与技术。研究交通状态感知、采集及其边缘计算的学科理论，应用状态感知和边缘计算的新技术与方法解决交通状态的实时、在线、自动化、分布式、智能化获取。2、交通控制理论与技术。研究交通数据分析、知识发现、交通控制等的理论与技术，应用数据分析、人工智能等技术解决与交通相关的模式识别、聚类分析、语义挖掘等知识发现问题，服务交通运行、管理与控制。3、自动驾驶与车辆网联。研究支持车辆网联及自动驾驶的信息、通信、控制等相关学科理论，实践并实现智能车、智慧路以及车路协同等的未来交通新范式。4、智慧交通运输系统。研究建设智慧交通运输系统相关的学科理论与技术，综合应用物联网、大数据、云计算和人工智能等技术与方法实现智慧化交通。
现有导师13人，其中教授6人，副教授3人，具有博士学位11人。实验室拥有多台套先进的实验设备和软件系统可供研究生使用。图书资料齐全，学术交流广泛。欢迎交通工程、交通运输、土木工程、电子信息工程、电气工程及其自动化、计算机科学与技术、管理工程等专业同学报考。

082303  交通运输规划与管理

本专业是研究交通运输系统规划与管理决策理论与方法的新兴交叉学科，主要研究方向有：1、交通运输系统规划理论与方法：主要研究城市与公路交通以及综合运输系统的规划理论与实用方法。2、交通设施优化设计理论：主要研究保障城市交通及公路交通系统安全、高效、舒适化运行的道路及其管理设施优化设计理论。3、交通运输系统安全管理理论与方法：主要研究城市交通系统以及公路、铁路运输系统的安全管理理论、方法和技术。4、轨道交通运输组织与运营管理理论：主要研究保障铁路以及城市轨道交通系统安全、高效运行的运输组织及管理理论。

现有导师22人，其中教授7人，副教授4人，具有博士学位18人。专业实验室拥有多台套交通流检测、交通安全及管理设施检测等实验设备，以及交通运输规划和交通流仿真系统软件可供研究生使用。专业图书资料齐全，学术气氛浓厚。欢迎交通工程、交通运输、土木工程、管理工程等专业的考生报考。

086100  交通运输（专业学位）

本专业研究范围涉及交通运输基础设施的规划、设计、施工与养护管理，交通运输计划、组织、管理与优化，以及现代交通运输信息化技术和信息化工程等内容，研究对象包括高速重载铁路、高速公路、城市道路交通与城市轨道交通等。培养掌握坚实的交通运输和相关技术学科的基础理论和工程专业知识，具有较强的独立分析与解决工程实际问题的能力，能够承担交通运输管理、运营、维护等交通产业相关专业的管理和技术服务工作，具有良好职业素养的高层次应用型技术人才。主要研究方向有：1.交通基础设施工程：陆路交通基础设施规划、勘测、设计、建造及养护理论与技术，以及交通基础设施检测、监测与质量评定方法等；2.交通运输规划与管理：综合交通运输系统及城市交通系统的发展政策、规划设计、运行管理等；3.交通信息工程及控制：交通运输系统的自动化、信息化和智能化等；4.载运工具运用工程：汽车、机车等载运工具可靠运行、安全服役和节能、环保的理论与方法，载运工具运行状态监测、故障诊断与维修保障的理论与方法等；5.交通安全与环境工程：交通运输系统安全规划、交通安全分析评价与设计调控、交通事故风险识别与预警、交通事故与人因机理、交通应急管理与救援等理论、方法与技术等。
本专业师资力量雄厚，培养条件优良。现有导师54人，其中博士生导师14人，教授24人，教授级高工1人，副教授10人，具有博士学位的导师47人。实验条件好，图书资料丰富，学术交流活跃。

207 建筑与艺术学院

081300  建筑学
本专业旨在培养适应国家和区域经济社会发展需要的、具有创新意识和开拓精神，同时具有较高的学术研究能力，能适应社会发展、科技进步、社会应用性的复合型高层次建筑学专门人才。
本专业现有教授、副教授18人，其中，国家一级注册建筑师7人、一级注册结构师1人、注册公用设备工程师1人、专职教师囊括了河北省“333”人才、河北省有突出贡献中青年专家、河北省“三育人”先进个人、石家庄铁道大学教学名师等，还聘请了包括河北省建筑大师在内的多位学术、专业水平高、具有较大影响力的建筑师、设计师担任校外导师，形成了一支专兼职结合、师德高尚、素质优良、业务精湛、结构合理的高水平师资队伍。近几年来，承担国家、省、市级课题90余项，获河北省委书记、省长等省领导批示14项，获全国保障性住房建筑设计竞赛三等奖、全国节能省地型住宅建筑设计竞赛技术集成创新奖、河北省优秀社科成果一等奖、三等奖，河北省哲学社会科学优秀成果三等奖、河北省委办公厅调研一等奖、河北省住建厅科技进步一等奖、河北省社科基金项目优秀成果三等奖等多项奖项。学院非常注重在实践中提升教学科研水平，培养学生解决实际问题的能力，形成了建筑历史与理论、建筑设计及其理论、城市规划与设计（含风景园林规划与设计）、建筑技术科学等明确的特色研究方向，指导学生获得国际、全国和河北省多项竞赛大奖。此外，还与国内6家具备甲级资质的设计单位签订协议，建立实践基地，为学生实践和就业提供保障。
095300  风景园林（专业学位）

本专业旨在培养掌握风景园林历史与理论、风景园林规划与设计、风景园林工程与技术、园林植物应用与园林生态等领域基础理论，能够承担风景园林专业技术或管理工作，具有良好的职业素养的创新性、应用型和复合型高层次风景园林专门人才。
本专业现有教授、副教授16人，其中，国家一级注册建筑师5人、一级注册结构师1人、一级注册暖通工程师1人、国际商业美术师3人，国家一级美术师1人，专职教师囊括了河北省“333”人才、河北省有突出贡献中青年专家、河北省“三育人”先进个人、石家庄铁道大学教学名师等，还聘请了包括河北省建筑大师在内的多位学术、专业水平高、具有较大影响力的建筑师、设计师担任校外导师，形成了一支专兼职结合、师德高尚、素质优良、业务精湛、结构合理的高水平师资队伍。近几年来，承担国家、省、市级课题70余项，获河北省委书记、省长等省领导批示12项，获河北省优秀社科成果一等奖、三等奖，河北省哲学社会科学优秀成果三等奖、河北省委办公厅调研一等奖、河北省住建厅科技进步一等奖、河北省社科基金项目优秀成果三等奖等多项奖项。学院非常注重在实践中提升教学科研水平，培养学生解决实际问题的能力，形成了生态景观研究、文化遗产保护、城市景观更新等明确的特色研究方向，指导学生获得国际、全国和河北省多项竞赛大奖。此外，还与国内7家具备甲级资质的设计单位签订协议，建立实践基地，为学生实践和就业提供保障。

208 材料科学与工程学院

080500  材料科学与工程
材料科学与工程是研究材料的组成与结构、制备/合成及加工、物理及化学特性、使役性能及安全、环境影响及保护、再制造特性及方法，构件生产及其技术等要素及其相互关系和制约规律的专业。
本专业旨在培养从事材料设计、结构性能预测、材料制备和材料性能综合优化、材料加工等方面的研究型工程技术人才。

本专业实行一级学科招生，二级学科培养。历经多年发展，逐渐形成了高性能水泥基复合材料、先进陶瓷材料及器件、现代焊接技术及自动化、先进金属材料及增材制造、环境友好功能高分子材料及新能源与环境催化新材料等特色鲜明、具有发展潜力的研究方向。

本专业导师62人，其中教授17人，副教授22人，其中具有博士学位导师占93.5%。
本专业以材料实验中心（河北省实验教学示范中心）、冶金材料教育创新高地、河北省交通工程与环境协同发展新材料重点实验室、河北省超材料与微器件工程研究中心、材料学河北省重点发展学科等为支撑平台，同时具有1个国家计量认证的“建筑材料检测实验室”（CMA），及中铁十九局集团、河北钢铁集团、中国英利集团等十几家共建单位。实验室面积5000多平方米，有透射电子显微镜、大功率光纤激光器、扫描电子显微镜、X射线衍射仪、X射线荧光光谱分析仪、真空淬火炉、真空感应熔炼炉、压汞仪、冻融仪、综合热分析仪、红外光谱仪、紫外分光光度计、荧光分析仪、气相色谱仪、BET仪等仪器设备总值5000余万元。本学科藏书5.7万册，期刊88种。

本专业培养单位材料科学与工程学院近五年来承担含国家973项目、国家自然科学基金项目、国家“十三五”重点科技支撑项目在内的省部级以上科研项目60余项，被SCI、EI收录的文章200余篇，聘请多位知名学者为兼职教授，并与其它高校联合培养博士生。
085600 材料与化工（专业学位）

本专业以土木、交通、机械等重大基础设施和装备制造中的材料及应用技术为研究对象，服务于国家铁路行业和河北省区域经济发展，围绕土木工程材料、新型陶瓷材料、先进金属材料、高分子材料、新型能源材料及环境催化材料的制备、加工及应用技术等方面开展科学研究。

本专业导师60人，其中教授18人，副教授21人，具有博士学位占 93.3%。

本专业以材料实验中心（河北省实验教学示范中心）、冶金材料教育创新高地、河北省交通工程与环境协同发展新材料重点实验室、河北省超材料与微器件工程研究中心、材料学河北省重点发展学科等为支撑平台，同时具有1个国家计量认证的“建筑材料检测实验室”（CMA），及中铁十九局集团、河北钢铁集团、中国英利集团等十几家共建单位。实验室面积5000多平方米，有透射电子显微镜、大功率光纤激光器、扫描电子显微镜、X射线衍射仪、X射线荧光光谱分析仪、真空淬火炉、真空感应熔炼炉、压汞仪、冻融仪、综合热分析仪、红外光谱仪、紫外分光光度计、荧光分析仪、气相色谱仪、BET仪等仪器设备总值5000余万元。本学科藏书5.7万册，期刊88种。

本专业培养单位材料科学与工程学院近五年来承担含国家973项目、国家自然科学基金项目、国家“十三五”重点科技支撑项目在内的省部级以上科研项目60余项，被SCI、EI收录的文章200余篇，聘请多位知名学者为兼职教授，并与其它高校联合培养博士生。
209 电气与电子工程学院

080802　电力系统及其自动化

电力系统及其自动化专业是一个与电能的产生、变换、传输、分配、应用和控制等有关的专业。它涉及到牵引供电系统、电力系统的规划与运行规律，以及相应的测量、保护、调节控制系统的理论和技术等。与计算机、电子、通信、网络与信息、控制、测试、自动化及现代控制理论等学科与技术密切相关交叉渗透。现有研究方向包括：电力系统检测与自动化装置、电站监控与牵引供电、控制理论与方法及其在电气系统中的应用和电力系统计算与仿真等。

本专业现有硕士生导师10名，其中教授3人，副教授4人，具有博士学位8人。河北省优秀教师1人，获得河北省“三三三人才工程”称号1人。

近年来本专业主持和参与纵、横向科研项目40余项，15项科研成果通过科技成果鉴定，获省部级以上科技进步奖10项，国家发明专利10余件，发表学术论文200余篇。

本专业拥有电子工程实验中心（首批河北省高校实验教学示范中心）、电磁环境效应与信息处理技术实验室（河北省重点实验室）、城市轨道交通通信与行车控制实验室（央企共建重点实验室）、河北省分布式能源应用技术创新中心、省内唯一牵引电传动与再生能量回馈实验室等。

学科紧密围绕高速铁路、干线电气化铁路、城市轨道交通、智能电网、电气设备状态监测与故障诊断技术、人工智能在电力系统中的应用等方向开展基础理论及创新技术研究。近年来与铁路总公司所属单位在高速铁路牵引供电能力分析与优化、牵引供电电能质量分析与控制、电力系统与接触网状态监测与诊断、电力系统运行人员培训仿真系统等课题展开多项研究工作。学科特色鲜明、坚持产学研相结合，毕业生直接面向国民经济主战场。

080804　电力电子与电力传动
电力电子与电力传动专业密切结合国家科技发展规划，紧跟国际科技前沿，主要研究方向为电力电子与电力传动，电力负荷的系统仿真与补偿，测控技术，数字信号处理及模式识别，在计算机测控和DSP领域有独到的科研优势。

本专业现有硕士生导师27名，其中教授8人，副教授6人，高级工程师1人，具有博士学位21人。享受河北省政府特殊津贴的专家1人，河北省优秀教师1人，获得河北省“三三三人才工程”称号3人。

近年来本专业主持和参与纵、横向科研项目40余项，15项科研成果通过科技成果鉴定，获省部级以上科技进步奖10项，国家发明专利10余件，发表学术论文200余篇。

本专业领域拥有电子工程实验中心（首批河北省高校实验教学示范中心）、电磁环境效应与信息处理技术实验室（河北省重点实验室）、城市轨道交通通信与行车控制实验室（央企共建重点实验室）、河北省分布式能源应用技术创新中心、省内唯一牵引电传动与再生能量回馈实验室等。

学科紧密围绕高速铁路、城市轨道交通、智能电网、轨道交通信号与控制、电气设备状态监测与故障诊断技术、人工智能在电力系统中的应用等方向开展基础理论及创新技术研究。学科特色鲜明、坚持产学研相结合，毕业生直接面向国民经济主战场。

085800  能源动力（专业学位）
能源动力类别由原电气工程、原石油与天然气工程、原动力工程、原航天工程、原核能与核技术工程、原航空工程等工程领域调整而成。本专业领域主要面向电能的生产、传输、分配、使用和控制技术与设备的工程领域。本专业领域紧密围绕高速铁路、城市轨道交通、智能电网、电气设备状态监测与故障诊断技术、人工智能在电力系统中的应用等方向开展基础理论及创新技术研究，培养能从事电能生产、传输、控制、检测、保护等理论、技术和设备的研究、开发和设计的高级人才。

本专业的主要研究方向有：1、轨道交通供电与监测技术；2、电力电子与电力传动技术；3、轨道交通系统的检测与控制技术；4、嵌入式系统与智能自动化装置。

本专业现有硕士生导师34名，其中教授11人，副教授10人，具有博士学位27人。享受河北省政府特殊津贴的专家1人，河北省优秀教师1人，获得河北省“三三三人才工程”称号3人。近年来本专业主持和参与纵、横向科研项目60余项，15项科研成果通过科技成果鉴定，获省部级以上科技进步奖10项，国家发明专利20余件，发表学术论文300余篇。

本专业拥有电子工程实验中心（首批河北省高校实验教学示范中心）、电磁环境效应与信息处理技术实验室（河北省重点实验室）、城市轨道交通通信与行车控制实验室（央企共建重点实验室）、河北省分布式能源应用技术创新中心、省内唯一牵引电传动与再生能量回馈实验室等。

210 信息科学与技术学院

081200  计算机科学与技术
计算机科学与技术为一级学科硕士学位授权点，其中，计算机应用技术二级学科是河北省的省级重点学科。本学科主要研究方向包括：1.高性能计算及其应用；2.网络与系统安全；3.智能媒体处理与分析；4.大数据技术及其应用；5.智能检测与嵌入式系统。
本专业具有一支实力雄厚、结构合理的师资队伍，拥有34名导师，其中，教授12人、副教授11人，29位导师具有博士学位。近5年，主持国家级、省部级、铁路行业、地方企业等科研项目140余项，科研经费3600余万元，发明专利转化124.5万元，发表学术论文200余篇，获中国产学研合作二等奖 1 项，河北省科技进步二等奖、自然科学三等奖、社会科学三等奖各1项。
信息科学与技术实验中心为河北省实验示范中心，实验中心面积总计3000多平米，仪器设备总值近4000万元，拥有河北省电磁环境效应与信息处理重点实验室，建有多功能电磁屏蔽测试试验室、静电与静电放电试验室、电磁测试与信号处理试验室、智能媒体处理与分析实验室、网络与信息安全实验室、区块链技术与应用实验室、数据安全与隐私保护实验室、大数据分析与处理实验室、高性能科学计算实验室、铁路信息技术实验室、机器人控制技术实验室、激光成像与三维建模实验室等教学与科研平台。与陆军工程大学、北京全路通信信号研究设计院成立了军民融合电磁环境效应研究中心；与河北省住房和城乡建设厅、武汉达梦数据库有限公司联合建立了住房城乡建设大数据应用技术联合实验室；与河北省科学院、中国科学院软件所、河北省住建厅、河北省电子认证有限公司、河北中科恒运软件科技股份有限公司、河北省软件评测中心、河北省制图院、河北省建筑科学研究院等共同建立了研究生联合培养基地，其中，河北省科学院为省级研究生培养实践基地。
083900  网络空间安全
网络与信息安全是国家安全战略的重要组成部分，在整合校内相关优势资源的基础上，形成了以院士为核心的网络空间安全学科团队，2019年网络空间安全一级学科硕士学位授权点开始招生。本学科主要研究方向包括：1. 电磁空间安全技术；2. 数据安全与隐私保护；3. 网络安全理论与技术；4.区块链技术及其应用。
本专业具有一支实力雄厚、结构合理的师资队伍，拥有23名导师，其中，教授5人、副教授5人，20位导师具有博士学位。近5年，主持国家级、省部级、铁路行业、地方企业等科研项目140余项，科研经费3600余万元，发明专利转化124.5万元，发表学术论文200余篇，获中国产学研合作二等奖 1 项，河北省科技进步二等奖、自然科学三等奖、社会科学三等奖各1项。
信息科学与技术实验中心为河北省实验示范中心，实验中心面积总计3000多平米，仪器设备总值近4000万元，拥有河北省电磁环境效应与信息处理重点实验室，建有多功能电磁屏蔽测试试验室、静电与静电放电试验室、电磁测试与信号处理试验室、智能媒体处理与分析实验室、网络与信息安全实验室、区块链技术与应用实验室、数据安全与隐私保护实验室、大数据分析与处理实验室、高性能科学计算实验室、铁路信息技术实验室、机器人控制技术实验室、激光成像与三维建模实验室等教学与科研平台。与陆军工程大学、北京全路通信信号研究设计院成立了军民融合电磁环境效应研究中心；与河北省住房和城乡建设厅、武汉达梦数据库有限公司联合建立了住房城乡建设大数据应用技术联合实验室；与河北省科学院、中国科学院软件所、河北省住建厅、河北省电子认证有限公司、河北中科恒运软件科技股份有限公司、河北省软件评测中心、河北省制图院、河北省建筑科学研究院等共同建立了研究生联合培养基地，其中，河北省科学院为省级研究生培养实践基地。
085400 电子信息（专业学位）

电子信息专业培养基础扎实、素质全面、工程实践能力强，并具有一定创新能力的应用型、复合型高层次计算机和电子技术专业和管理人才。分两个大方向，计算机方向主要研究重点包括：1.大数据系统与分析，2.软件工程管理，3.数字媒体技术，4.网络与信息安全，5.区块链技术及应用；电子技术方向主要研究重点包括：1.电磁场与微波技术，2.人工智能, 3.智能检测与嵌入式系统，4.信号分析与处理。
本专业具有一支实力雄厚、结构合理的师资队伍，拥有51名导师，其中，教授13人、副教授13人，43位导师具有博士学位。近5年，主持国家级、省部级、铁路行业、地方企业等科研项目140余项，科研经费3600余万元，发明专利转化124.5万元，发表学术论文200余篇，获中国产学研合作二等奖 1 项，河北省科技进步二等奖、自然科学三等奖、社会科学三等奖各1项。
信息科学与技术实验中心为河北省实验示范中心，实验中心面积总计3000多平米，仪器设备总值近4000万元，拥有河北省电磁环境效应与信息处理重点实验室，建有多功能电磁屏蔽测试试验室、静电与静电放电试验室、电磁测试与信号处理试验室、智能媒体处理与分析实验室、网络与信息安全实验室、区块链技术与应用实验室、数据安全与隐私保护实验室、大数据分析与处理实验室、高性能科学计算实验室、铁路信息技术实验室、机器人控制技术实验室、激光成像与三维建模实验室等教学与科研平台。与陆军工程大学、北京全路通信信号研究设计院成立了军民融合电磁环境效应研究中心；与河北省住房和城乡建设厅、武汉达梦数据库有限公司联合建立了住房城乡建设大数据应用技术联合实验室；与河北省科学院、中国科学院软件所、河北省住建厅、河北省电子认证有限公司、河北中科恒运软件科技股份有限公司、河北省软件评测中心、河北省制图院、河北省建筑科学研究院等共同建立了研究生联合培养基地，其中，河北省科学院为省级研究生培养实践基地。
211 安全工程与应急管理学院
083700  安全科学与工程

围绕我国交通基础设施领域安全保障和现代化运营维护战略需求，旨在提高工程结构安全监测、病害识别、灾变预测和安全运维水平，提升工程结构安全建造应急保障水平，本专业开展了大量的科学研究、技术开发与人才培养工作，形成了安全系统工程与风险控制（包括：结构灾致破坏与应急保障、结构状态监测与安全运维、安全系统工程与风险控制）和工程结构安全与防灾减灾（包括：土木工程施工安全控制、土木工程防灾减灾）等极具特色和稳定的研究方向。该专业可招收安全科学与工程、土木工程、交通工程、机械工程、电子技术、信息科学等相关专业的考生，培养具有安全管理知识与技术的专业复合型人才。
本专业以中国工程院院士杜彦良教授为领军人才，形成了多位知名教授为学科带头人的科研团队，现有教师31名，其中，教授11名，博士生导师8名，硕士生导师30名，28名教师获得博士学位。学科具有先进的仪器设备价值3千余万元，为安全科学与工程人才培养提供了优越的平台条件。近年来，本学科承担了50多项国家重点研发计划、国家自然科学基金、国家交战办、河北省杰出青年基金、河北省科技攻关计划等基础研究和科技创新课题以及200余项技术服务项目，并取得多项创新成果，为保障高速铁路、重载铁路、轨道交通等各种大型工程结构的建设质量和安全运行发挥了重要作用。相关成果获得国家科技进步特等奖、国家技术发明二等奖、教育部技术科技进步一等奖、全军科技进步一等奖等省部级以上科研奖励20余项，发表SCI、EI、ISTP检索论文180余篇。本学位点毕业生就职于政府机关、科研设计单位、国企及民营企业，就业率一直保持100%，多名学生被其他高校录取继续攻读博士学位。

085700  资源与环境（专业学位）
本专业旨在培养具有扎实和系统的资源与环境工程的基本理论及其宽广的专业知识，熟悉国家的安全方针、政策和法规，了解生产安全、公共安全、安全管理、应急救援等相应学科的前沿发展动态，具有一定的科研能力，能运用先进技术和方法解决在相应工程领域的安全规划与设计、安全施工、安全评价、安全监管、安全应急与保障、安全技术与准备等方面的问题，能独立担负相应工程领域的技术或管理工作的高级工程技术人才。
主要研究方向有：安全系统工程与系统管理；产业安全技术及风险评价；矿山安全技术及工程；爆炸安全理论与技术；岩土灾害发生机理与防治；环境安全控制及工程。
本专业具有一支实力雄厚、学历职称层次高，年龄结构合理的师资队伍。现有硕士生导师25人，其中教授12人，23人具有博士学位。

231 工程力学系

080100  力学
力学学科为河北省重点学科，分为工程力学专业和固体力学专业。
工程力学专业注重基础理论与应用方面的研究，在工程结构安全状态评估、多场耦合动力学及其工程应用、工程材料的力学性能研究、非线性动力学理论与应用研究等方面形成了鲜明的特色。
固体力学专业注重土木、交通、材料、机械等工程领域中的力学问题研究，在复合材料及其结构的力学行为、新型材料的变形与断裂、计算固体力学等方面取得了丰富的科研成果。
力学一级学科现有教授13人，副教授16人，其中博导4人，国务院特贴专家3人，国家百千万工程人才、国家级有突出贡献的中青年专家1人。承担国家自然科学基金项目40余项，河北省自然科学杰出青年项目3项；主持横向课题50多项；获中国卓越研究奖、国家自然科学奖、省部级自然科学奖、省部级科技进步奖10余项。
力学学科实验室面积约3200m2，各种实验设备共1138台，仪器设备总值约14900万元，拥有3个省级实验平台，参与国家级省部共建重点实验室的建设，可为本学科硕士研究生的培养提供可靠保障。
232 数理系

070100  数学

数学在自然科学、工程技术、信息、管理、经济、人工智能等领域的作用越来越重要，其思想和方法在众多领域中取得了令人瞩目的成就，并对一些新兴学科的产生和发展起到了重要作用。数学的研究范围十分广阔，包括基础理论、数学方法以及用数学解决相关实际问题等。本一级学科注重培养学生基础理论的创新，强调将基础理论与工程实际、信息技术、人工智能相结合，解决与工程应用、信息技术、人工智能密切相关的数学理论和方法方面的问题。本专业设有：动力系统及其工程应用；可靠性数学与数据挖掘；孤子理论及其工程应用；量子信息与密码学；组合数学与编码理论；数学在物理问题中的应用6个方向。

本专业师资力量雄厚，现有博导2人，高级职称24人，博士48人。其中河北省中青年骨干教师1人，河北省“三三三”人才工程人选3人，河北省高校百名优秀创新人才1人。近年来，本专业科研成果显著，主持国家自然科学基金17项、河北省自然科学基金18项、河北省教育厅科学技术研究项目20余项，被SCI、EI收录论文180余篇。

本专业授予理学硕士学位，设置的专业课主要有：常微分方程运动稳定性，可靠性数学，随机过程，孤立子引论，代数与量子计算，有限域，逆散射变换，模糊数学，计数组合学，系统可靠性理论及其应用，混沌研究中的解析方法，不确定理论，哈密尔顿方法选讲，非线性泛函分析，随机运筹学，非线性动力系统，信息系统与知识发现，图论，量子信息，应用分岔理论基础，常微分方程数值方法，孤子概念、原理和应用，期权、期货及其他衍生产品，纠错码的代数理论，不确定性推理，密码学原理与实践，粗糙集理论与方法，量子多体理论，科技写作，专业外语等。
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